Збирка задатака (хемија)
Основни ниво
1. На линији уз сваки појам напиши број којим је обележен пример за тај појам.

Елемент __


1. плави камен

Једињење __


2. магнезијум

Смеша __


3. бензин





4. угљеник

2. Прецртај нетачно у датим реченицама.

а) Кисеоник је/није елемент.

б) Метан је/није смеша.

в) Калцијум-оксид је/није једињење.

г) Чоколада с рижом је/није смеша.

3. За сваку од промена у табели знаком + обележи да ли је физичка или хемијска.
	
	Физичка промена 
	Хемијска промена 

	сагоревање угља 
	
	

	топљење леда 
	
	

	сецкање јабуке 
	
	

	тамњење сребрног накита 
	
	

	обликовање глине 
	
	


4. Која од понуђених промена je хемијска промена?

a) горење алкохола 

б) топљење метала 

в) сецкање хартије 

г) испаравање воде 


Заокружи слово испред тачног одговора.

5. Азот се употребљава за конзервисање намирница зато што:

а) није растворљив у води; 

б) није запаљив; 

в) не подржава горење; 

г) није реактиван. 


Заокружи слово испред тачног одговора. 

6. За сваку ознаку у табели знаком + обележи да ли представља атом, молекул или јон.

	Ознака  
	Атом
	Молекул
	Јон

	C
	
	
	

	Ca2+
	
	
	

	Na
	
	
	

	N2
	
	
	

	O2- 
	
	
	


7. Заокружи слово испред ознаке за молекул хлора.

а) Cl 

б) Cl-
в) 2Cl 

г) Cl2 
8. Заокружи слова испред формула супстанци између чијих честица постоји јонска веза:
а) NH3 
б) H2O 
в) Cl2 

г) S8 

д) CaO 
ђ) NaCl
9. Заокружи формулу азот(II)–оксида:
а) N2O5 
б) NO 

в) N2O3
г) N2O 
д) NO2 

10. Заокружи слово Т ако је исказ тачан или слово Н ако је нетачан.
а) Раствори су хетерогене смеше.





Т
Н

б) Вода је најчешћи растварач у природи.




Т
Н

в) Маса раствора је мања од масе растварача.



Т
Н

г) Раствори имају исти састав и својства у свим деловима.

Т
Н
11. У следећим реченицама прецртај неодговарајуће речи тако да искази о поступку цеђења буду тачни.
a) Смеша се сме / не сме сипати до горње ивице филтер-хартије постављене у левак. 

б) У поступку цеђења се уместо филтер-хартије може / не може користити папир из свеске. 

в) Цеђењем се могу / не могу одвојити састојци течне хомогене смеше. 

г) Цеђење је финије / грубље раздвајање састојака смеше од декантовања. 
12. Заокружи слово испред низа хемијских елемената који су истог агрегатног стања на собној температури и атмосферском притиску. На линији напиши у ком се агрегатном стању налазе елементи у изабраном низу.
а) гвожђе, сребро, жива, алуминијум;

б) бакар, алуминијум, гвожђе, калцијум;

в) хлор, кисеоник, угљеник, сумпор;

г) водоник, кисеоник, азот, угљеник.

Агрегатно стање елемената у изабраном низу на  собној температури и атмосферском притиску је _________________.
13. Распореди наведене формуле једињења у колоне табеле према класи којој једињења припадају:
HCl, Ca(OH)2, CaSO4, NaCl, N2O5, KNO3, NH3, H2SO4, Na2O, NaOH, Al2(SO4)3, CO2, NH4Cl
	Оксиди
	Киселине
	Базе
	Соли

	
	
	
	


14. Прецртај нетачно у следећим реченицама.
а) Оксиди метала су на собној температури и атмосферском притиску у чврстом/гасовитом агрегатном стању.

б) Оксиди угљеника су на собној температури и атмосферском притиску у течном/гасовитом агрегатном стању.

в) Соли су  на собној температури и атмосферском притиску у течном/чврстом агрегатном стању.
15. Заокружи слово испред тачног одговора.
Функционална група алкохола назива се:
а) хидроксилна,

б) хидроксидна,

в) карбоксилна,

г) карбонилна.
16. Етанол је:
а) безбојна течност нерастворна у води; 

б) безбојна течност растворна у води; 

г) обојена течност растворна у води; 

в) обојена течност нерастворна у води. 
Заокружи слово испред тачног одговора.
17.  Заокружи слово Т ако је исказ тачан или слово Н ако је нетачан.
а) Сагоревањем алкохола настаје водоник и угљендиоксид.

Т
Н

б) Угљоводоници се растварају у води.




Т
Н

в) Етанол се раствара у води.





Т
Н

г) Метан је при стандардним условима гас.



Т
Н
18. Заокружи слово испред тачног одговора. Које једињење има рационалну структурну формулу CH3 – CH2 – CH3?
a) пропанол

б) пропан

в) пропанска киселина

г) метил-етаноат
19. Заокружи слово испред тачног одговора. Глукоза се раствара у:
а) толуену,

б) води,

в) бензену,

г) медицинском бензину.
20. На линији напиши у ком се агрегатном стању налази наведена супстанца/смеша на собној температури.
а) глукоза

_________________

б) маслиново уље
_________________

в) свињска маст
_________________

г) целулоза

_________________

д) сахароза

_________________
21. Заокружи слово испред тачног одговора, Највећи садржај протеина је у:
а) грожђу,

б) јабуци,

в) паприци,

г) бифтеку.
Средњи ниво
22. У табели је наведен тип хемијске везе у различитим супстанцама.
	Супстанца
	Тип хемијске везе

	Јод
	Неполарна ковалентна веза

	Сумпорна киселина
	Поларна ковалентна веза

	Натријум-хлорид
	Јонска веза


На основу података из табеле, на линијама напиши раствара или не раствара, тако да тврђења буду тачна.
а) Јод се __________________ у води.

б) Сумпорна киселина се __________________ у води.

в) Натријум-хлорид се _________________ у води.
23. Магнезијум-хлорид је једињење са јонском везом. Заокружи слово испред температуре топљења те соли:
а) 714º
C
б) 10 ºC
в) 25º C
г) 0 ºC
24. Прецртај нетачно у следећим реченицама тако да добијеш тачне исказе.
а) Шећер се брже раствара у хладној/топлој води.

б) Ако се довољно брзо меша, јестиво уље се раствара/не раствара у води.

в) Ако се уместо алуминијумске фолије употреби алуминијум у праху, долази/не долази до растварања у води.
25. Израчунај процентни састав раствора насталог растварањем 30g шећера у 150g воде.

Простор за рад.









Решење: ______________
26. Израчунај колико је грама глукозе пацијент унео у организам ако је примио 200g                           5-процентног инфузионог раствора глукозе.

Простор за рад.









Решење: ______________

27. На линији поред назива супстанце напиши њену формулу.
а) калцијум-хидроксид
________________

б) угљена киселина

________________

в) магнезијум-хлорид
________________

г) азот(V)-оксид

________________
28. Напиши једначине хемијских реакција синтезе у којима од елемената настаје:
а) хлороводоник

________________________________

б) угљеник(II)-оксид

________________________________

в) сумпор(IV)-оксид

________________________________

г) оксид водоника 

________________________________
29. Иван је машицама унео траку магнезијума у пламен. Сагоревањем магнезијума настала је супстанца беле боје. Напиши једначину те хемијске реакције.
30. Напиши једначину хемијске реакције сагоревања етанола, који се користи као гориво у шпиритусним лампама.
31. Прецртај нетачно у следећим реченицама.
а) Скроб је резервни полисахарид биљака/животиња.

б) Влакнасти протеини имају градивну/заштитну улогу. 

в) Хемоглобин учествује/не учествује у преносу кисеоника.
Напредни ниво
32. На линијама поред супстанци упиши бројеве који стоје испред одговарајућег својства супстанце.
а) вода ___

б) водени раствор кухињске соли ___

1. проводи електричну струју

в) етанол ___





2. не проводи електричну струју

в) водени раствор сахарозе ___
33. Ако кисеоник има редни број 8, а масени 16, а азот има редни број 7, а масени 14, одреди број елементарних честица у молекулу азот (III)-оксида.

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________
34. На линијама напиши симбол јона и распоред електрона по енергетским нивоима у јонима које граде следећи атоми:
а) 12Mg
________________________________________
б) 8O

________________________________________





35. Попуни празна поља у табели бројем елементарних честица.

	
	Li+    Z=3, A=7 
	S2-    Z=16, A=32 
	Al     Z=13, A=27 

	Број протона
	
	
	

	Број неутрона
	
	
	

	Број електрона
	
	
	


36. Температура кључања алкохола износи 78ºC, а воде 100ºC.
Заокружи слово испред поступка за раздвајање на састојке смеше алкохола и воде:

а) филтрирање,
б) декантовање,
в) дестилација,
г) кристализација.
37. Смеша садржи со, опиљке гвожђа и песак. Заокружи слово испред редоследа извођења поступка за раздвајање описане смеше на састојке:
а) растварање, испаравање воде, филтрирање, раздвајање магнетом;

б) раздвајање магнетом, растварање, филтрирање, испаравање воде;

в) филтрирање, раздвајање магнетом, растварање, испаравање воде;

г) испаравање воде, раздвајање магнетом, растварање, филтрирање.
38. Релативна атомска маса гвожђа износи 56. Заокружи слово испред тачног исказа.
а) Маса 2 mol гвожђа је 28g.

б) Маса 2 mol гвожђа је 112g.

в) Маса 2 mol гвожђа је 56g.

Простор за рад.

39. Гашени креч који се користи за кречење зидова, добија се у реакцији калцијум-оксида и воде. Напиши једначину те хемијске реакције.

_________________________________________________    

40. Напиши једначине хемијских реакција калцијум-хидроксида са :

а) хлороводоничном киселином: ___________________________________________

б) сумпор(VI)-оксидом: ___________________________________________________

41. У епрувету са раствором хлороводоничне киселине убачене су две грануле цинка при чему је запажено издвајање мехурића гаса.

а) Који гас се издвојио у овој реакцији? ________________________________________

б) Напиши једначину описане хемијске реакције. ________________________________

42. За чишћење каменца са сталка за цеђење судова у кухињи може се користити сирће. Напиши једначину хемијске реакције која се том приликом дешава.

____________________________________________________________   

43. Заокружи слово испред тачног одговора. Фруктоза се убраја у кетохексозе зато што у молекулу има:

а) алдехидну групу и шест угљеникових атома;

б) кето групу и шест угљеникових атома;

в) кето групу и пет угљеникових атома;

г) алдехидну и хидроксилне групе.

44. Допуни реченице тако да искази буду тачни.

Сваки молекул аминокиселине садржи ______________________групу и ________________ групу. Аминокиселине у протеинима повезане су ____________________ везом.

45. Заокружи слово испред тачног одговора. За производњу сапуна неопходни су:

а) масти или уља и хидроксид метала из 1. групе периодног система,

б) масти или уља и глицерол,

в) масне киселине и глицерол,

г) глицерол и хидроксид метала из 1. групе периодног система.
